

广东:茂名市扎实推进社会工作“双百工程”

深入实施兜底民生服务社会工作“双百工程”是茂名市2022年十件民生实事之一。茂名市民政局主动发挥牵头抓总作用,会同市财政局、市人力资源社会保障局、市妇联、市残联扎实推进全市“双百工程”,让广大“双百社工”立足镇街、深入村居,用脚丈量社区,用服务温暖民心,有效畅通了党和政府联系服务群众的“最后一米”。

坚持高位推动 整合各方资源

推动深入实施兜底民生服务社会工作“双百工程”纳入茂名市2022年十件民生实事,建立“双百工程”茂名市联席会议制度,建立起重点难点问题集体研判解决工作机制,为实施“双百工程”提供坚强有力的组织保障。整合基层人才、资金、服务资源,理顺乡镇(街道)直接聘用的社工、社会救助经办服务人员、残疾人专职委员队伍,统筹民政、妇联、残联等业务经费,梳理社会救助、为老服务、儿童关爱、未成年人保护等综合性服务,实现社工工作有阵地、有

人才、有保障,打出了组合拳。目前,茂名市打造了111个镇(街道)社会工作服务站,64个村(社区)社会工作服务点,实现2021年全市乡镇(街道)社会工作服务站100%全覆盖。

加强队伍建设 提高能力素质

落实省民政厅统一部署,做好2021年公开招聘“双百工程”社工工作,吸收优秀人才进入“双百社工”大家庭,为全市镇(街道)社会工作队伍建设把好素质关。建立健全“双百工程”管理机制,落实资金配套和薪酬待遇,配足社工站(点)场所和办公设备,推进全市“双百工程”社工站(点)规范化标准化建设。设立2022年社会工作者职业水平考试培训服务项目,采购高质量服务商制定培训方案及实施计划,为广大社工开展专业化培训,提高社工专业知识水平。按照专业队伍更需专业督导人员的理念,公开招聘“双百工程”社工督导员,组建专业督导队伍,加强“双百工程”社工督导业务管理,制订“双百工程”督导规程,明确督导十大要求、规范记录表、细化督导日

程安排表。目前,茂名市“双百工程”共489人,督导14人,开展社工培训1306人次。

延伸服务触角 做细工作台账

重点关注弱势群体,为困难群众和特殊群体建档、立卡、造册,识别他们的需求,有针对性提供政策落实、资源链接、能力建设、关系调适、社区融入等服务,努力打通为民服务的“最后一米”。充分发挥“双百社工”扎根村、社区优势,结合村(居)委会和社区群众对社会工作服务的需求,引导村民、居民弘扬雷锋精神,成为志愿者并参与志愿服务,助力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。茂名市“双百社工”入户走访困难群众和特殊群体28307人次,开展个案服务1289件、社区活动411场次。

主动投身抗疫 彰显社工担当

疫情就是命令,防控就是责任。面对防疫重任,“双百社工”



茂名市民政局发挥牵头作用,大力推进“双百工程”

积极响应、迅速行动,奔赴抗疫第一线,发挥专业特长、在场优势以及长期服务积累的服务对象信任基础,主动参与疫情防控、协助群众做好信息登记、维持秩序、收集风险区返乡人员数据,劝导群众主动做核酸检测、及时疫苗接种等,充实了党委政府的防疫力量。2022年以来,共468名社工协助疫情防控工作,累计协助时长超过50000个小时。“双百社工”的“蓝马甲”成为

防疫战线一道靓丽风景。下一步,茂名市民政局将大力推进“双百工程”,继续招聘社工人才充实力量,确保在2022年年底前,实现全市村(居)社会工作服务点、困难群众和特殊群体社会工作服务“两个100%覆盖”的目标,充分发挥“双百社”工积极作用,充实基层社会治理力量,打通为民服务“最后一米”。(据广东省民政厅)

广西:南宁市未成年人司法社会工作服务中心揭牌

近日,团广西壮族自治区南宁市委联合南宁市中级人民法院、南宁市人民检察院、南宁市公安局和南宁市司法局等单位,举办了南宁市未成年人司法社会工作服务中心揭牌仪式暨未成年人司法社会工作服务系列活动。

活动现场,来自法院、检察院、公安局、司法局和团南宁市委相关负责人共同为南宁市未成年人司法社会工作服务中心揭牌,同时签订《南宁市中级人民法院 南宁市人民检察院 南宁市公安局 南宁市司法局 共青团南宁市委关于共同成立南宁市未成年人司法社会工作服务中心合作协议书》。

随后,主办方举行专业司法社工机构服务经验交流会,围绕涉案未成年人个案介入、家事审判、跟踪帮扶、预防青少年犯罪法治宣传及家庭教育等工作展开交流,对引入司法社会工作力量开展未成年人附条件不起诉考察帮教、社会调查,构筑未成年人心理健康辅导体系,开展好家庭教育,建立沟通协作工作机制等多方面意见达成共识。

南宁市未成年人司法社会工作服务中心的成立旨在加强未成年人司法保护,创新社会动员模式,参与社会治理,共同助推未成年人健康成长,实现“专业化办案”和“社会化服务”有机衔接。

(据中国青年报客户端)



揭牌仪式

河南:“检察+社工”精准帮教工作助迷途少年“归航”

引入社会力量参与未检工作,是最高人民检察院立足未成年人检察工作实际提出的一项重要举措。为进一步融合社会力量、专业力量,提高未成年人权益保护和犯罪预防的专业水平,6月14日,开封市祥符区人民检察院联合郑州市管城回族区轩合社会工作服务中心签署《建立未成年人检察工作司法社工服务机制合作协议》。此协议的签订,标志着祥符区人民检察院未检工作在社会支持体系建设上取得突破性进展,并开启了“检察+社工”精准帮教工作新篇章,推动祥符区未成年人案件专业化办案和社会帮教相结合工作的开展。

仪式上,第五检察部主任郭静就近年来未成年人再犯问题多发性和未成年人刑事检察工作的特殊性作出说明,提出进一步完善涉罪未成年人权益保障和社会保护的期待。

轩合司法社工部主

任李新杰就合作期待做出正面回应,表示机构承接未检工作司法社工服务相关项目的初衷是希望司法社会工作专业力量介入,通过提供心理咨询、亲职教育、合适成年人到场等服务,对进入附条件不起诉阶段的涉案未成年人提供监督考察、家庭教育指导、教育矫治和就业就学帮扶等帮教措施。此外,未成年人被害人也可接受心理咨询、亲职教育、就业就学帮扶及司法救助等服务。祥符区检察院将对轩合司法社工的帮教工作进行全程跟踪指导,根据个案帮教效果进行一案一评估,保障社会组织在合法专业的范

围内开展各项帮教活动。引入专业化社工服务是祥符区检察院未成年人检察工作创新发展的重要举措,是建设未成年人司法保护综合体系的关键环节,引导误入歧途的孩子走向正途,帮助受到伤害的孩子走出阴霾,让未成年人检察工作更有效、更具温情。

下一步,检察机关将通过与社工组织合作,助推未成年人检察工作由“管”到“帮”的转变,实现“1+1>2”的效果。双方还就服务内容、工作模式、监督评估等具体内容进行磋商,并对如何提升帮扶帮教效果、拓宽社会力量参与面、链接未成年人保护资源等进行了深入探讨。

(据“祥符检察”微信公众号)

